

ИСТРА

26 НОЯБРЯ И 11 ДЕКАБРЯ 1941 ГОДА

В июне 1941 года мирная жизнь жителей района была прервана, 22 июня началась Великая Отечественная война. Уже вечером в первый день войны началась мобилизация. За десять дней из Истринского и Ново-Петровского районов ушло на фронт более 10 тыс. человек, всего же на борьбу с чумой XX века – фашизмом – в ряды Красной Армии было призвано более 20 000 истринцев. С фронта не вернулось 8 385 человек. Из них 2804 человека погибли в бою, 832 умерли от ран и болезней, 124 умерли в немецко-фашистском плену, 4625 пропали без вести.

На защиту Родины поднялись все, кто только мог держать в руках оружие. С суровой решимостью готовились истринцы дать отпор наглым захватчикам. В первые же дни войны началась перестройка хозяйства района и города, приспособление его к нуждам обороны. Одной из первых переключилась на выполнение военных заказов швейная фабрика. Артель «Металлист» освоила изготовление деталей для мин, мебельная артель наладила производство лыж для армии, артель «Швейник» шила обмундирование. Крупнейшие предприятия района – Дедовская и Октябрьская фабрики – выпускали ткани для армии. В глубокий тыл были заблаговременно эвакуированы наиболее ценное оборудование, станки, машины и колхозный скот.



ИСТРА

В октябре 1941 года жестокие бои с гитлеровскими захватчиками развернулись вдоль Волоколамского шоссе. Волоколамско-Истринское направление стало одним из главных в битве под Москвой. Это направление защищала прославившаяся в боях с фашистами советская гвардия: танкисты полковника Михаила Ефимовича Катукова (маршал бронетанковых войск с 1959 г.), кавалеристы генерал-майора Льва Михайловича Доватора, пехотинцы генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова. На Волоколамском направлении на защиту Москвы выступила 18-я дивизия народного ополчения Ленинградского района столицы (с 29 сентября 1941 года 18-я стрелковая дивизия, с 5 января 1942 года 11-я гвардейская дивизия), в рядах которой было много истринцев.

Тысячи жителей города Истры и района приняли самое активное участие в строительстве оборонительных рубежей Можайской линии обороны и на Истринском направлении. Под проливным дождем, на холодном ветру мужчины, женщины, подростки с раннего утра и до позднего вечера рыли противотанковые рвы, окопы, возводили дзоты, пулеметные гнезда, создавали завалы. Особенно ожесточенные бои с фашистами завязались 27 октября 1941 года на участке Скирманово-Марьино-Покровское, а также в Ново-Петровском. Сражения длились несколько суток. Враг яростно атаковал наши позиции, но всюду наталкивался на стойкое сопротивление частей Красной Армии и ополченцев.



ИСТРА

Несмотря на упорное сопротивление красноармейцев, обстановка продолжала ухудшаться. Враг был очень силен. Гитлеровское командование стремилось прорвать оборону Западного фронта на Волоколамско-Истринском направлении, выйти к Истринскому водохранилищу - питьевому источнику Москвы, а затем на ближние подступы к столице. Реализация этого замысла грозила бы войскам 16-й армии под командованием генерал-лейтенанта Константина Константиновича Рокоссовского, защищавшим это направление, окружением.

Из Уссурийского края прибыла 78-я стрелковая дивизия под командованием полковника Афанасия Павлантьевича Белобородова. Дивизию прямо с учений по тревоге отправили на станцию, погрузили в 36 эшелонов, которые прибыли в подмосковную Истру и на ближайшие к городу станции.

В результате ожесточенной, героической обороны Красной армии, каждый километр пути, пройденного на восток, в сторону Москвы, ослаблял войска врага, каждый населенный пункт, каждый километр давался им ценой огромных потерь. И все же они не сомневались в том, что Москва будет взята. В обозах они везли мешки орденов и медалей, предназначенных для награждения победителей, везли даже красный гранит для обелиска победы, который намеревались установить на Красной площади.



ИСТРА

На позиции 78-й стрелковой дивизии шли десятки танков и моточасти гитлеровцев. В отчете о боевых действиях генерал Гепнер писал: «Уже в первые дни наступления завязываются жестокие бои, особенно упорные в полосе дивизии «Рейх». Ей противостоит 78-я сибирская стрелковая дивизия, которая не оставляет без боя ни одной деревни, ни одной рощи. Потери наступающих очень велики».

Немцы не давали передышки ни на час, предпринимали атаки и поздно вечером, и ночью, и перед рассветом. 22 ноября ожесточенный бой разгорелся за деревню Холуяниха, которую оборонял 40-й полк 78-й дивизии. И в это же время с юга немцы прорвались к деревне Глинки (южнее Истры) и оттуда уже обстреливали Истру. Это было в 1,5 км от города. Туда был немедленно переброшен 258-й полк, ему ставилась задача: перекрыть дорогу на Истру у деревни Котерево. Задание было выполнено.

78-я стрелковая дивизия



ИСТРА

К северу от Волоколамского шоссе врага сдерживала 1-я гвардейская танковая бригада М.Е. Катукова. 22 ноября бригада получила приказ генерала Георгия Константиновича Жукова (Маршал Советского Союза с 1943 г.), краткий, тревожный: «Ни шагу назад! Позади Москва!» До столицы оставалось всего 60 километров.

24 ноября на берегу Истры противостояла немецким войскам 78-я дивизия. Надолго задержать немцев на рубеже реки Истра не удалось. Связи со штабом армии не было. Белобородов принимает решение сам - оставить Истру и занять шоссе. Центр и правый фланг дивизии отошли на 2-3 км, в целом оборона оставалась устойчивой. На рассвете 27 ноября позвонили, наконец, из штаба армии. Разговор был коротким:

-Сдал Истру?

-Сдал...

-Нехорошо. А еще гвардеец! Ты Истру сдал, ты ее и возьмешь!

Так в 78-ой дивизии стало известно, что она стала 9-ой Гвардейской. Взяв Истру, немцы сожгли ее почти дотла.

Оккупация Истры 1941 год



ИСТРА

Страшную картину являли собой развалины взорванного ими бывшего Ново-Иерусалимского монастыря. Немецко-фашистские захватчики, встречая все более упорное и нарастающее сопротивление на подступах к Москве, неистовствовали в бессильной ярости, вымещая злобу на мирном населении. Последующие четыре дня с 28 ноября по 01 декабря шли постоянные бои дивизии генерал-майора Белобородова с танковыми соединениями немцев. Ожесточенные бои шли до 5 декабря.

5 декабря наступило затишье. Противник выдохся.

Оборонительный период Московской битвы закончился.

Вморозные декабрьские дни 1941 года части 16-й армии под командованием генерала К.К. Рокоссовского, действовавшие на Волоколамско-Истринском направлении, перешли в решительное контрнаступление и погнали врага на запад.

18-я стрелковая дивизия наступала в направлении реки Истры южнее водохранилища, 9-я гвардейская стрелковая дивизия в направлении города Истры. Танкисты 1-й гвардейской танковой бригады прорвав оборону противника, с ходу форсировав реку Истру, отрезали отступление гитлеровских войск от Истры на Волоколамск и Рузу.

Воскресенский собор в городе Истре
1941 год



ИСТРА

10 декабря ожесточенные бои развернулись на непосредственных подступах к городу Истре. Здесь немцы создали крупный узел сопротивления.

Ожесточенные бои за Истру шли днем и ночью. Утром 11 декабря стрелковые батальоны ворвались в город. Вскоре на помощь этим подразделениям подошли главные силы 40-го и 131-го стрелковых полков. Атаку пехоты поддерживали артиллерия и танки. Не выдержав напора наших войск, гитлеровцы начали отходить. К исходу дня 11 декабря город Истра был полностью очищен от врага.

Чтобы удержаться на рубеже реки Истры и остановить продвижение наших войск, фашисты взорвали плотину Истринского водохранилища. Уровень воды в реке поднялся до четырех метров, что осложнило наши действия: вынуждало подразделения занимать возвышенные места и тем самым демаскировать себя.



ИСТРА

По разработанному К.К. Рокоссовским плану захвата истринской группировки противника с севера и юга были созданы подвижные группы. Одна из групп, под командованием генерала ФедораТимофеевича Ремизова, наступала на правом крыле армии, две другие, возглавляемые генералами А.П. Белобородовым и М.Е. Катуковым, – на левом. Отступая, гитлеровцы взрывали мосты, минировали дороги и даже дома и колодцы. Танкисты Катукова обходили населенные пункты по снежной целине, и фашистские гарнизоны, боясь окружения, поспешно отступали, предавая все огню. Выход подвижных групп в тыл врага с севера и юга вынудил немецкое командование отдать приказ об отступлении с истринских рубежей на Волоколамск. Так вражеские войска были выбиты с территории Истринского района. Красная Армия отбрасывала группу армий «Центр» все дальше и дальше от Москвы, взятие которой навсегда осталось лишь мечтой для Гитлера и его окружения.

17 декабря 1941 года Истринский район был полностью освобожден от захватчиков и с тех пор уже ни одна вражеская нога не ступала по его земле, если не считать многочисленные вереницы пленных, понуро проходящих под конвоем советских бойцов.

Источники;
<https://istra-adm.ru>
<https://proza.ru>
<https://истра.рф>

